

高澍不幸遇难。我是州上最早得知这一噩耗的人。州委宣传部的苏晓然气喘吁吁地跑来找我，说是高澍出事了。我连在家里穿着的拖鞋都没有来得及换，跟上他就往医院跑。走进病房，看见躺在病床上的高澍头上脸上都有血痕，摸了摸他的胸口，胸口好像还热着，但围在旁边的医生说：“高澍的头上被汽车撞开了一个3厘米深、11厘米长的口子，脑颅破碎，生还的希望已经没有了。”人的生命竟然会这么脆弱，生龙活虎般的一条汉子，眨眼之间，就去了另一个世界。望着床上再也醒不过来的高澍，我禁不住失声痛哭。高澍啊高澍，你才43岁，你的孩子才上小学，你怎么就忍心撇下他们扬长而去呢？你担任州广播电视台局长（兼海西州委宣传部副部长）才半年，多少人对你寄予厚望，你自己不是也正在调查研究，着手绘制海西广播电视台事业发展的美好蓝图吗？你不是还说，要积极争取省上支持，尽快将广播电视台的微波线路通到海西，让海西人也看上青海台的电视节目，并要组织力量，好好拍一些反映海西山川形胜、人文风情

的纪录片吗？你怎么能说走就走，将夙愿付之东流呢？

高澍的后事是我主持办理的，办得朴素而又隆重。我们都想用这种备极哀荣的方式，表达对高澍英年早逝的惋惜和悼念。高澍追悼会开过之后的很长一段时间，我老是出现幻觉一样的疑惑，高澍真的死了吗？虽然这疑惑一闪而过，只是恍惚着。许多时候，我又觉得，高澍没有死，他随时都会推开房门，站在我的面前微笑。那一身半旧的中山装，那深厚的男性的嗓音。我无法相信这些俱作梦中容颜！

党的十一届三中全会之后，随着高澍父亲冤案的昭雪，睽隔20余年的母亲也与他在武汉见了一面，加之工作顺利、前途看好，高澍的喜悦之情溢于言表。我能明显地感觉到，那几年，是高澍活得最神采飞扬的一段时间，常常能听到他那爽朗的笑声，看到他激情迸发的文字和豪迈的气概……这一切，于今都飘然远去、无影无踪，如何能不让人痛心入骨，几番垂泪！

高澍，我的好兄弟，愿你的灵魂在天国安息！

## 庞文弟同志逝世 享年98岁



北京市高等教育局原局长庞文弟同志，因病于2025年10月2日在北京逝世，享年98岁。

庞文弟，1927年1月生，河北清苑县人。1947年4月至1947年9月在清华大学工程委员会工作。1947年9月至1949年6月在清华大学土木工程系学习。1947年7月加入中国共产党，曾任地下党支部书记。1949年6月

至1965年底，在中共北京市高校党委、市委大学部工作。1966年1月至6月，任中共北京市宣武区委书记处书记。1971年底至1979年5月，任清华大学基础课分党委书记，建工系、自动化系分党委书记。1979年5月至1988年，任北京市高等教育局副局长、局长、党委书记。1982年起，任北京市高等教育学会副会长、会长、顾问。1994年11月离休后，参加北京市高等教育史的研究和编撰工作。